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Analiza Manifestului – Alianța Liberalilor și 
Democraților pentru Europa (ALDE) 

 
1. Rezumat  

Evaluare Conținutul manifestului 

Ceea ce 
lipsește 

Bolile netransmisibile (BNT)(NCDs- în limba engleză) sunt lăsate complet 
neabordate. Documentul nu face niciun fel de referire și nici măcar nu face aluzii la 
prevenirea bolilor și nici la promovarea sănătății. Sănătatea mentală și rezistența 
la antimicrobiene (RAM) (AMR – în limba engleză) sunt, de asemenea, complet 
excluse din manifest. Acesta este, de asemenea, cazul pentru o serie de subiecte, 
cum ar fi cercetarea, reziliența sistemelor de sănătate, pregătirea pentru criza în 
domeniul sănătății și angajamentul UE cu privire la inițiativele globale și 
multilaterale. 
Manifestul nu se referă, de asemenea, la dosarele cheie care trebuie implementate, 
cum ar fi Spațiul european al datelor privind sănătatea, Pactul Verde (Green Deal) și 
dimensiunea sa Fit for 55 (Potrivit pentru 55), Farm to Fork (De la fermă la Furculiță), 
Cadrul Sistemelor Alimentare Durabile, Pachetul Farmacii (Pharma Package) sau 
Planul European pentru Combaterea Cancerului. 

Insuficient 
pentru a 
îndeplini 
obiectivele și 
angajamentele 
UE 

Sănătatea publică nu este abordată ca o prioritate în manifest, chiar dacă unele 
elemente ar contribui, într-o măsură limitată, la aceasta. Manifestul se referă la 
elementele instituționale, dar într-o perspectivă generală. Sistemele alimentare 
durabile sunt dezvoltate în document, dar numai acordând atenție agriculturii și 
durabilității mediului. Elementele propuse ar contribui la sprijinirea forței de muncă 
din domeniul sănătății și îngrijirii, dar problema este, în general, insuficient 
abordată. Transformarea digitală este bine abordată, cu toate acestea, nu se pune 
suficient accent pe transformarea sectorului sănătății în sine. Sunt furnizate 
elemente pentru echitatea în domeniul sănătății, în ceea ce privește drepturile 
LGBTI+ și echitatea de gen, dar manifestul nu abordează alte dimensiuni ale echității. 
Accesul la îngrijire este, de asemenea, foarte limitat. În final, politicile de mediu și 
climat sunt dezvoltate, dar nu sunt abordate suficient. 
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Ceea ce a fost 
abordat 

Niciunul dintre subiectele analizate nu este enumerat ca fiind suficient abordat. 

Propuneri cheie: Revizuirea recunoașterii reciproce a calificărilor profesionale; 
consacrarea drepturile LGBTI+ în legislația UE; accelerarea Directivei orizontale 
privind egalitatea de tratament; extinderea listei de infracțiuni din UE pentru a include 
discursurile motivate de ură și infracțiunile motivate de ură; dreptul la avort în Carta 
Drepturilor Fundamentale a UE; definiția armonizată a violului bazată pe lipsa 
consimțământului; implementarea ordinelor de restricție la nivelul UE; extinderea 
domeniul de aplicare al Schemei UE de comercializare a certificatelor de emisii (ETS); 
Strategia europeană pentru bioeconomie; ținta UE de interconectare a energiei 
electrice de cel puțin 15% până în 2030; o rețea feroviară paneuropeană. 

Elemente 
suplimentare 
relevante 
pentru 
sănătatea 
publică 

Manifestul oferă mai multe elemente privind modificările tratatului, chiar dacă 
acestea nu se referă direct la sănătate. Un element al politicii de mediu oferă, de 
asemenea, perspective puternice care ar putea sprijini în continuare sănătatea 
publică, și anume, solicitarea ca Agenția Europeană de Mediu să devină o autoritate 
pe deplin operațională care să asigure implementarea standardelor de mediu. 

 
2. În centrul atenției1 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Declinarea răspunderii (disclaimer): această reprezentare vizuală reflectă acoperirea celor 16 subiecte 
enumerate în analize. Unele subiecte includ mai multe elemente decât altele. 
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